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ВСТУП 

Актуальність теми: на сучасному етапі ми спостерігаємо формування 

системи міжнародних відносин, яке відбувається під впливом процесів 

глобалізації та регіоналізації. Світ стає багатополюсним, не існує основного 

центру влади і впливу, на міжнародну арену виходять нові гравці. 

Європейський Союз (далі ЄС) починає виступати як окремий глобальний 

актор, це унікальна успішна міжнародна організація, керівні інститути якої, 

наділені певними повноваженнями і особливими механізмами впливу. 

Європейський Союз представляє 28 країн, які об'єдналися на основі спільних 

людських і демократичних цінностей для досягнення стабільності, миру та 

процвітання. На території ЄС проживає більше 470 мільйонів громадян різних 

національностей, вірувань та традицій. За 50 років існування ЄС перетворився 

на потужну і впливову силу, яка відіграє провідну роль у світовій політиці, 

економіці, культурі. Це єдиний економічний, соціальний та гуманітарний 

простір, де відмовилися від кордонів та зайвих умовностей задля вільного 

пересування людей, продуктів, капіталів, необмеженого обміну інформацією, 

культурними та науковими надбаннями. 

Події останніх років, що відбуваються у світі, а саме глобальний тероризм, 

перманенті війни в різних частинах земної кулі, бідність, голод, міграційні 

потоки не могли не позначитися на всіх країнах світу. На даний момент ЄС 

переживає один із найскладніших моментів за всю історію свого існування, 

стикаючись з рядом економічних і соціальних проблем, міграційною кризою, 

перманентною проблемою розподілу владних повноважень всередині Союзу, 

необхідністю реформування. 

Тим не менш, Європейський Союз як міждержавне об’єднання суверенних 

держав, якому немає аналогів у світовій практиці об’єднання націй, народів, 

країн, продовжує демонструвати життєздатність та перспективність у своєму 

поступі упродовж тривалого періоду, не дивлячись на скептичні оцінки й 

песимістичні прогнози противників європейської інтеграції.  



Європейський вибір України зумовлює необхідність пізнання й осмислення 

підходів, принципів, форм і методів, які застосовуються в інституційній 

системі ЄС та в національних системах державного управління його держав-

членів. Вивчення питань, пов’язаних зі становленням та розвитком Євросоюзу 

в умовах його розширення, допоможе знайти відповіді на низку актуальних 

питань, що стосуються як реформування існуючої вітчизняної системи 

державної влади в цілому, так і окремих проблем функціонування системи 

державного управління зокрема. 

Незважаючи на особливості, зумовлені наднаціональним характером 

інституційної системи ЄС, досвід її становлення та розвитку може мати як 

теоретичне, так і прикладне значення. Свідченням цього є розвиток систем 

державного управління нових держав-членів ЄС, який розпочався у 1990-х 

роках і досить успішно продовжується сьогодні. Україні, яка задекларувала 

свої наміри щодо євроінтеграційних процесів, досвід формування та розвитку 

ЄС є надзвичайно важливим. 

Метою магістерського дослідження є розкриття становлення, розвитку та 

ролі Європейського Союзу в системі сучасних міжнародних відносин.  

Для досягнення мети нами сформульовані такі завдання: 

  здійснити аналіз сучасних теорій, концепцій і підходів 

до розуміння процесу становлення інституційної системи 

Європейського Союзу та її ролі в євроінтеграційних процесах; 

 окреслити основні етапи формування ЄС як складової 

міжнародних відносин; 

 розкрити сутність, призначення та особливості 

основних інституцій Європейського Союзу; 

 виявити особливості становлення, розвитку та 

функціонування 

 нових держав-членів Європейського Союзу в процесах європейської 

інтеграції; 

 осмислити особливості та характер політики ЄС. 



Об’єктом дослідження виступає Євросоюз як складова сучасних 

міжнародних відносин, а предметом – становлення, розвиток та розширення 

інституційної системи Європейського Союзу. 

Методи дослідження: реалізація поставленої мети й вирішення відповідних 

завдань здійснювалися шляхом комплексного застосування загальнонаукових 

і спеціальних методів, зокрема:  

 компаративного аналізу – при дослідженні та 

порівнянні сучасних теорій, концепцій і підходів до розуміння 

процесів становлення системи Європейського Союзу, її ролі й 

місця в євроінтеграційних процесах;  

 історичного – для аналізу процесів розширення 

Європейського Союзу в умовах поглиблення європейської 

інтеграції; 

 системного – з метою визначення характеристик 

основних та допоміжних структур Європейського Союзу як 

системного утворення; 

 узагальнення – для формулювання висновків на основі 

опрацьованих джерел та матеріалів за підсумками проведеного 

дослідження. 

Зазначені методи і підходи забезпечили всебічність і комплексність вивчення 

проблеми, обраної для магістерського дослідження. 

Елементи наукової новизни: у роботі було здійснено комплексне 

дослідження становлення та розвитку інституційної системи Європейського 

Союзу в умовах його розширення, виявлення її впливу на систему сучасних 

міжнародних відносин. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 

використання для подальшого вивчення процесів діяльності Європейського 

Союзу в системі сучасних міжнародних відносин, зокрема, а також при 

підготовці навчально-методичних програм, статей, посібників, навчально-

методичної літератури з політології, міжнародних відносин. 



Апробація результатів дослідження: окремі аспекти дослідження були 

презентовані на науковій конференції студентів та аспірантів КПНУ імені 

Івана Огієнка (квітень 2018 р.). За матеріалами дослідження було підготовлено 

та подано до друку наукову статтю до збірника студентських наукових праць 

«Політія». 

Структура магістерської роботи. Робота складається з: вступу, трьох 

розділів, кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, списку 

використаних джерел та літератури (96 найменувань). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Майже за півстоліття функціонування Європейський Союз поступово 

перетворився на один з найпотужніших фінансово-економічних і політичних 

центрів світу. Основоположними принципами, якими керується Європейський 

Союз, є повага до національної самобутності, демократії та фундаментальних 

прав людини. ЄС є ключовим гравцем з міжнародних питань, починаючи від 

глобального потепління, проблем демократії до конфлікту на Близькому 

Сході. Спостерігачі на виборах працюють по всьому світу у рамках підтримки 

ЄС прав людини. 

Розмір 28 держав-членів ЄС з економічної, торговельної і фінансової точок 

зору - робить його провідною силою у світі. Це найбільший у світі трейдер, з 

другою у світі валютою.  

Західні дослідники європейської інтеграції використовують 

найрізноманітніші підходи до вивчення цього феномену об’єднання народів, 

яке розпочалося після другої світової війни минулого століття і досить 

успішно розвивається в сучасних євроінтеграційних та глобалізаційних 

процесах. Одним з головних об’єктів уваги в їхніх дослідженнях продовжує 

займати інституційна система Європейського Союзу. 

Дослідження розвитку європейської інтеграції в західній науковій думці, 

представлене різними теоретичними підходами та концепціями. Серед них: 

теорія функціоналізму, неофункціоналізму та взаємозалежності, концепції 

міжурядовості та ліберальної міжурядовості, підходи нового 

інституціоналізму та мереж політики. Їх аналіз дозволяє нам зробити 

висновок, що більша частина теоретичної роботи, що була розпочата стосовно 

європейської інтеграції, є цілком якісною. При цьому ми визнаємо, що не може 

бути жодного дієвого чи органу, чи групи осіб, чи чогось іншого, завдяки чому 

можна було б охопити і пояснити всі аспекти європейської інтеграції та реалій 

ЄС, хоча цього варто хіба що тільки очікувати. 

Історичними джерелами виникнення, становлення і побудови сучасної 

системи інституцій Спільнот і Союзу є збалансування та поєднання основ 



міжнаціонального і національного співробітництва. Особливості розвитку ЄС 

в сучасних євроінтеграційних та глобалізаційних процесах дозволяють нам 

вести мову про те, що ЄС є системою достатньо динамічною, яка порівняно 

швидко адаптується до мінливих умов. Вся система, її окремі елементи 

відображають у своєму розвиткові перерозподіл повноважень між ЄС з одного 

боку, та державами-членами – з другого, що зумовлює передусім зростанням 

масштабів євроінтеграційних процесів та їх ускладнення. Інституціями Союзу 

є: Європейська Рада, Рада, Європейська Комісія, Європейський Парламент, 

Суд Європейського Союзу, Європейський центральний банк, Рахункова 

палата. 

Кожна з цих інституцій діє в межах повноважень, покладених на неї 

Договорами, та згідно зі встановленими в них процедурами, умовами та 

цілями. Взаємодіючи між собою на засадах відкритої співпраці, інституції ЄС 

наділені відповідними повноваженнями за принципом розподілу влад – 

законодавчої, виконавчої та судової. 

До управлінської системи ЄС належать також інституції, які виконують такі 

допоміжні функції, як консультативно-дорадчу (Соціально-економічний 

комітет, Комітет регіонів), правоохоронну (Омбудсмен, Європол та 

Європейська прокуратура). Допоміжні функції в інституційній системі ЄС 

здійснюють також агенції. Основна мета їх діяльності полягає в забезпеченні 

найбільш ефективної реалізації галузевих політик ЄС та надання допомоги в 

регулюванні діяльності в окремих сферах в процесі європейського врядування.  

Умови вступу до ЄС визначені на засіданні Європейської Ради у Копенгагені 

(Данія), що відбулося 21-22 червня 1993 р. Асоційовані держави Центральної 

та Східної Європи, які висловили таке прагнення, можуть стати членами ЄС. 

Вступ відбудеться, як тільки асоційована держава зможе взяти на себе 

обов'язки членства, задовольнивши необхідні політичні та економічні вимоги. 

Членство в ЄС з огляду на політичні стандарти вимагає від країни-кандидата 

стабільності інститутів, що гарантують демократію, верховенство права, 

повагу і захист національних меншин. Майбутні країни-кандидати повинні не 



лише закріпити ці принципи у своїх конституціях, а й послуговуватися ними у 

повсякденному житті. Їхні конституції мають гарантувати демократичні 

свободи, в тому числі політичний плюралізм, свободу слова і свободу совісті, 

створити умови для нормального функціонування державних установ, 

проведення вільних і справедливих виборів, періодичної зміни правлячої 

парламентської більшості, а також визнання важливої ролі опозиції у 

політичному житті. 

Вироблення політики Європейського Союзу стосується надзвичайно 

широкого спектру найрізноманітніших питань, починаючи з питань 

формування щорічного бюджету і закінчуючи проблемами розширення 

Союзу. 
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